



在青山的映衬下,屋顶装上光伏发电系统的于都县罗坳镇大桥移民新村显得更加美丽。该县因地制宜,通过政府企业双补助、银行发放贴息“光伏贷”、“公司+农户”联营等方式,利用移民搬迁户房顶、山坡等发展光伏发电产业,引导贫困户致富增收。

精准扶贫 力拔穷根

□郑敏 张睿 特约记者陈声年 钟芳亿 朱海鹏 刘滨 记者刘青 潘庆坤文/图



在定南县老城镇河田村,扶贫干部向贫困户了解毛竹种植情况。该县依托生态资源优势,引导贫困户发展毛竹产业脱贫致富。



全南县社迳乡塔下村长毛兔养殖基地的贫困户在检查长毛兔生长情况。该基地以“公司+合作社+农户”模式,通过土地流转、基地务工、入股入社等形式,带动贫困户脱贫致富。



章贡区妇联干部给贫困户送上新年慰问品。该区通过开展“赣南新妇女运动”扶贫扶志行动,为贫困户提供全方位保障。

产业壮大了,百姓腰包鼓了,家乡更美了……行走赣南乡村,脱贫攻坚带来的变化愈加明显。

三年来,我市深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,把打好脱贫攻坚战作为最大的政治责任、最大的民生工程,下足“绣花功夫”,推动各项工作、各种资源、各方力量向脱贫攻坚聚焦、聚集、聚合,坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗。

坚持尽锐出战。我市先后出台《关于全面打赢脱贫攻坚战的实施意见》《关于深入贯彻习近平总书记扶贫开发战略思想以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局的意见》《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施意见》等系列文件。市委主要领导带头履行“五级书记”抓扶贫职责,担任市精准扶贫攻坚领导小组组长,认真谋划、部署和推动脱贫攻坚。同时,选优配强驻村第一书记和驻村工作队队员,实现了行政村驻村第一书记和驻村工作队全覆盖,为全市932个贫困村每个村安排一名县处级干部挂点帮扶。

持续精准帮扶。我市对农户家庭开展拉网式调查摸底,做到应纳尽纳;进行大数据比对,不符合条件的及时清退;常态化开展精准识别“回头看”,动态监测贫困户和非贫困户生产生活状况,有效防止非贫困户致贫和已贫困户返贫。三年来,我市各地因地制宜,在产业、就业、住房保障、健康、生态、水利等领域各出实招,引导贫困户发展蔬菜、脐橙、油茶、乡村旅游、农村电商、光伏等特色产业,带动26.44万户、100.76万贫困人口增收;转移输出就业4.69万人,就业扶贫车间吸纳就业1.37万人,开发就业扶贫专岗促3万贫困劳动力就业。

注重精神扶贫。我市在国家出台《关于开展扶贫扶志行动的意见》之前先行先试,下发了《赣州市脱贫攻坚志智双扶工作方案》,指导全市深入开展志智双扶工作,引导贫困户不当懒汉、不做穷汉,建立正向引导和激励机制,有效遏制因懒致贫、因赌致贫、因婚致贫、因子女不赡养老人致贫等顽症发生。通过持续发力,贫困群众内生动力不足、“等靠要”思想正在逐步转变,主动要求脱贫案例不断涌现。

全市累计脱贫64万人、退出贫困村801个,瑞金以优异成绩于2018年脱贫摘帽。目前,南康、寻乌、安远、石城、上犹、会昌等县(区)脱贫摘帽进展顺利。为如期打赢脱贫攻坚这场硬仗,赣南儿女坚决为之不懈奋斗。



赣南日报社干部职工在挂点帮扶的瑞金市云石乡超田村,为村民表演精彩的文艺节目。该乡通过开展“村村一台戏,感恩总书记”主题群众演出等脱贫攻坚感恩教育活动,加强乡风文明建设,为脱贫攻坚汇聚强大正能量。



贫困村民在会昌县西江镇“欧亚美”扶贫车间加工订单刺绣产品。该县建设扶贫车间,承接珠三角劳动密集型产业转移,为贫困户解决劳动就业。



贫困户在信丰县西牛镇采摘脐橙。该县大力发展脐橙产业,以农夫山泉等国家级龙头企业带动贫困户增收脱贫。



安远县凤山乡探索“龙头企业+基地+贫困户”模式,建设1000亩蔬菜基地,带动300多名贫困户脱贫致富。



上犹县易地搬迁安置群众喜领新房钥匙和政府赠送的大礼包。该县着力实施搬迁帮扶政策,为贫困户提供住房保障。